
 

 
BIBLIOTECA NAZIONALE BRAIDENSE

 
 

 
 
 
 
 
 

CATALOGO DELLE MONOGRAFIE DEL FONDO 
 

 “LIBRERIA SCOLARI” 
                                                                                         
                                                                               
 
 
 

a cura di  
Giovanna Valenti 

 

 
MILANO 

2009 
 
 
 
 



1.   ABBOTT, David Phelps                                                                                                             
Behind the scenes with the mediums / by David P. Abbott. ‐ Chicago : Open Court Publishing Co. ; 
London : Kegan Paul, Trench Trubner & Co., 1908. ‐ VI, 328 p. ; 21 cm. ((Per il reale nome dell’A. 
cfr. Library of Congress                 
 
 
 
2.   ADAMS, Morley                                                                                                                                               
Tricks that anyone can do : ingenious ways in which an amateur, without expensive apparatus or a 
knowledge of ʺsleightsʺ can entertain and amuse / by Morley Adams. – London : L. Upcott Gill, 
1911. ‐ VI, 96 p. ill. ; 20 cm.                                                                             
 
 
 
3.   ALBER                                   .                                                                                                                                                              
Les grands trucs de la prestidigitation décrits et expliqués par le prestidigitateur Alber O. A 
[pseud.]. – Paris : E. Marzo, [s.a.]. – 288 p. : ill., ritr. ; 26 cm. ((Sul front. : ouvrage illustre de 75 
dessins fr l’Auteur.                                                                                                                   
 
 
 
4.   ALBERTUS                                                                                                                                                                       
Entertaining : conjuring, hypnotism, muscle reading, mind reading / by Albertus. – Pentre : The 
Gardner, [19..] – 118 p. : 18 cm.                                                                                                                        
 
 
 
5.   ALSDORF, Donald Holmes                                                                                                         
The magic art : being / by Donald Holmes ; with numerous illustrations. – [Kansas City] : The 
author, 1920. – XVIII, 234 p. : ill. ; 20 cm. (The magic art series,1). ((Per il reale nome dell’A. cfr.: 
Library of Congress               
 
 
 
6.   AMOUR, Pietro                                                                                                                   
Veglie magiche / Pietro Amour. – Torino : Federico Barelli, 1886. – 201 p. ; 20 cm.                                      
Inv.: 322021 
 
 
 
7.   ANLEITUNG                                                                                                                      
Anleitung zum Kartenlegen und Wahrsagen mit deutschen Karten, wie auch mit 
französischen Karten und großes Planetenbuch für beide Geschlechter : Nach e. alten 
chaldäischen Manuskript. ‐ Weißensee; Berlin : E. Bartels [s.a.]. – 96 p. ; 19 cm.                                           
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8.   ANTONIO, Carlo                                                      .                                                                    
Trésor des jeux, ou Explication de la manière de faire toutes sortes de tours de gibecière, 
de gobelets, jeux de cartes, & autres, récréatifs & amusants / par Mr. Carlo Antonio. – A 
Genève : chez Henri Albert Gosse & comp., 1759. – XXI, 141 p., [14] tav. : ill. ; 20 cm. 
 
 
 
9.   The ART                                                                                                                             
The art of modern conjuring and drawing room entertainment. – Fully illustrated with 
photographic plates. – London : Ward Lock & Co., 1909. – 222 p., [29] tav. : ill. ; 19 cm.                   
 
    
 
10.   AUSTIN, Guy K.                                                                                                                             
Practical magic with popular patter / by Guy K. Austin. – London : Will Goldston, [s.a.]. – 
32 p. ; 22 cm.                                                                                                                                          
 
 
 
11.   BACKHAUS, Willy                                                                                                             
Magischer Zeitvertreib : oder wie Werde ich in wenigen Stunden ein perfekter 
Zauberkünstler / von Willy Backhaus. ‐ Berlin : Verlag Kosmos, 1908. ‐ 185p : ill ; 23 cm.                         
 
 
 
12.   BAGSHAWE, Edward                                                                                                   
Exclusive problems in magic / by Edward Bagshawe. – London : Bagshawe, [s.a.]. – 90 p. : 
ill. ; 22 cm.                                                                                                                                             
 
 
 
13.   BAMBERG, Theodore                                                                                                                                 
Quality magic / by Okito [pseud. di Theodore Bamberg]. – London : Will Goldston, [1921]. 
– 98 p. , [2] tav. : ill., ritr. ; 19 cm. ((Per il nome dell’A. cfr.: Who’s who magic     
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Tav. 1. ‐ To vanish a billard ball. in: Quality magic / 
by Okito. [cat.13] 

Tav. 2. ‐ A deceptive change of a card. in: Quality 
magic / by Okito. [cat.13] 

 
 
14 – 15.    BARBAUD, Roger                                                                              ;                                                
Prestidigitation et magie blanche / par Roger Barbaud. – Paris : Société française d’éditions 
littéraires et techniques. – v. : ill.  ; 19 cm.  
  ‐ 2. : Tours de cartes avec appareils / par Roger Barbaud. ‐ Paris : Société française 
d’éditions littéraires et techniques, 1933. –  316 p. : ill. ; 19 cm. ((In testa al front.: 
Encyclopedie Roret                                                          
  ‐ 3. : Foulard et drapeaux / par Roger Barbaud‐ Paris : Société française d’éditions 
littéraires et techniques, 1933. –  336 p. : ill. ; 19 cm. ((In testa al front.: Encyclopedie Roret                       
 
 
 
16.   BARET, P.                                                                                                                                                         
Magie blanche en famille / par Magus [pseud.]. – Paris : Henri Gautier, 1894. – XXXI, 355 
p. : ill. ; 23 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr. BF                                                  
 
 
 
17.   BARTL’S                                                                                                                                                       
Bartl’s Akademie für Moderne Magische Kunst. ‐ Hamburg : János Bartl, [1913]. – 316 p. : 
ill. ; 22cm. ((In testa al front.: Preis‐Verzeichnis                                                                      
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BASSETT, James  vedi: BERTRAM, Charles 
 
 
 
BERTALL, Harry vedi: RUEGG, Theodore 
 
 
 
18.   BERTRAM, Charles                                                                                                        
Isnʹt it wonderful? : a history of magic and mystery / by Charles Bertram[i.e. James 
Bassett],  conjurer, together with his reminiscences. – London : S. Sonnenschein & co., 
1899. – 300 p. : ill. ; 21 cm.             
 
 

 
 

Tav. 3. – Controfront. in: Isnʹt it wonderful? : a history of magic and mystery / by Charles Bertram.[cat.18] 
 
 

19.   BLACKSTONE, Harry                                                                                                  
Blackstoneʹs secrets of magic / by Harry Blackstone. – New York : George Sully and 
Company, 1932. – XV, 265 p., [1] tav. : ill. ; 20 cm.                                                                                
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Tav. 4. ‐ The vanishing horse. in: Blackstoneʹs secrets of 
magic / by Harry Blackstone. [cat.19] 

Tav. 5. ‐ The disappearing elephant. in: Blackstoneʹs 
secrets of magic / by Harry Blackstone. [cat.19] 

 
 
20.   BLANCHE, Abel                                                                                                          /3                                
Les tireurs de music‐hall et l’expérience de l’homme invulnérable : extraits des souvenirs 
de l’illusionniste / Abel Blanche. – Paris : H. Billy, [s.a.]. – 32 p. ; 18 cm.                                
 
 
 
21.   BLYTH, Will J.                                                                                                                
Effective conjuring : for home entertainments and public platforms / by Will Blyth. – 
London : Methuen & co., 1928. ‐ X, 224 p. ; ill. ; 20 cm.                                                                       
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22.   BLYTH, Will J.                                                                                                                                              
Money magic, being a collection of entertaining tricks and amusements with coins / by 
Will Blyth. – London : C.A. Pearson, 1926. – 122 p. : ill. ; 19 cm.                                                                
 
 
 
23.   BLYTH, Will J.                                                                                                                  
More paper magic : being a further collection of entertaining and amusing models, toys, 
conjuring tricks, etc., in which paper is the only or principal material required / by Will 
Blyth ; with a foreword by Nevil Maskelyne. – London : C.A. Pearson, 1923. – 124 p. : ill. ; 
19 cm. 
I. Maskelyne, John Nevil 
 
 
 
BOSCAR < Professeur > Vedi: CEILLIER Remi 
 
 
 
24.   BOSCO, Bartolomeo                                                                                                              
Il nuovo Bosco ossia il diavolo color di rosa : tesoro di nuovi e straordinari giuochi di 
prestigio cartomanzia ‐ magia bianca ‐ di compagnia conversazione ‐ indovinelli ‐ ecc. Con 
figure intercalate nel testo : opera che comprende ogni sorte imaginabile di giuochi da 
eseguirsi colla massima facilitá da sè soli : collʹ aggiunta delle Meraviglie magiche di D. 
[i.e. B.] Bosco. ‐ Milano : Casa Editrice Bietti, [s.a.]. ‐ 224 p. : ill. ; 19 cm.                                                        
 
 
 
25.   BURLINGAME, Hardin Jasper                                                                                                                 
Bibliotheca magica : a classified list of important works on natural and occult magic, 
conjuring and amusements / compiled with notes by H. J. Burlingame. ‐ Chicago : The 
Clyde, 1898. .‐ 34 p. ; 19 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr.: British Library                                             
 
 
 
26.   BURLINGAME, Hardin Jasper                                                                                                                   
Herrmann the Great; the famous magician’s wonderful tricks / by H.J. Burlingame. ‐ 
Chicago, Laird & Lee [c1897]. ‐ 248 p., [2] c. tav. :  ill., ritr. ; 18 cm.   ((Per il reale nome 
dell’A. cfr.: British Library.  
                                         
 
 
 
 

 7



27.   BURLINGAME, Hardin Jasper                                                                                     
Leaves from conjurers’ scrap books : or, Modern magicians and their works / by H.J. 
Burlingame. – Chicago : Donohue, Henneberry & Co., 1891.‐ VI, 274 p. ; 20 cm. ((Per il 
reale nome dell’A. cfr.: British Library                                                                                  
 
 
 
28‐30.   BURLINGAME, Hardin Jasper                                                                                                              
Tricks in magic : illusions, and mental phenomena / [H.J. Burlingame]. ‐ Chicago : Clyde. – 
v.  ((Opera attribuita a Burlingame cfr.: British Library. ‐ Per il reale nome dell’A. cfr.: 
British Library    
  ‐ 1. / [H.J. Burlingame]. ‐ Chicago : Clyde, 1895. – 95 p. ; 19 cm.  
  ‐ 2. / [H.J. Burlingame]. ‐ Chicago : Clyde, 1896. – 63 p. ; 19 cm. 
  ‐ 3. / [H.J. Burlingame]. ‐ Chicago : Clyde, 1898. – 57 p. : ill. ; 19 cm. 
 
 
 
31.   BURROWS, J.F.                                                                                                           /1 
Programmes of magicians : showing at a glance the tricks performed by all the leading 
conjurors, extending over a period of forty‐two years, from 1864 to 1906 : an invaluable 
guide for the amateur and professional, just the book that every magician wants / 
compiled, with notes / by J. F. Burrows. ‐ Birkenhead : J. F. Burrows, [s.a.]. – 36 p. : ill. , ritr. 
; 22 cm.                                            
 
 
 
32.   BURROWS, J.F.                                                                                                                           
Secrets of stage hypnotism : stage electricity, and bloodless surgery / by Karlyn ( J.F. 
Burrows). ‐ London : G. Routledge & Sons, [s.a.]. – 71 p. : ill., ritr. ; 19 cm.                                            
 
 
 
33.   BURROWS, J.F.                                                                                                           /6 
Some new magic / by J.F. Burrows. – London : Hamley brother, [s.a.]. ‐ VII, 37, [3] p. : ill. ;  
21 cm.                                                                                                                                     
 
 
 
34.   CANNELL, John Clucas                                                                                               
The hundred best tricks / by J. C. Cannell. – London : Hutchinson & co., [s.a.]. – 250 p. : ill. 
; 20 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr.: British Library                                                                                      
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CANNON, Patrick Henry  vedi: HATTON, Henry 
 
 
 
35.   CANOPY, Willard B                                                                                                                   
The high school stunt show and carnival / by Willard B. Canopy ; illustrated by Harlan 
Tarbell. – Chicago : T. S. Denison & company [c1929]. ‐ 115 p. : ill. ; 19 cm.                              
I. Tarbell, Harlan 
 
 
 
36.   CARRINGTON, Hereward                                                                                                                        
Hindu magic / by Hereward Carrington. – London : The annal of psychical science, 1909. – 52 
p. : ill. ; 18 cm. 
 
 
 
37.   CAUSA, Cesare                                                                                                                                    
Magia, prestigio e giuochi di famiglia : raccolta universale dei giuochi di magia e 
prestidigitazione eseguiti dai celebri professori cav. Bosco, Pinetti, Alberti, De Stefani, 
Frizzo, Poletti, Donato, Mercipinetti ecc. / [Cesare Causa]. ‐ Firenze : A. Salani, 1913. – 176 
p. : ill. ; 19 cm. ((Il nome dell’A. si ricava dalla premessa.             
 
 
 
38.   CEILLIER, Remi                                                                                                                          
Dix séances d’illusionnisme sans aucune adresse ni études spéciales / par le Professeur 
Boscar [pseud.]. – Paris : F. Lanore, 1928. – 297 p. : ill. ; 26 cm.     
 
 
 
39.   CHASCARRILLO                                                                                                          
Chascarrillos conyugales / recopilados por A.J. – Barcelona : Heras, [s.a.]. – 32 p. : ill. ;  
17 cm. (Nueva coleccion popular)                                                                                                                         
 
 
 
40.   CHASCARRILLO                                                                                                          
Chascarrillos de cafe / recopilados por A.J. – Barcelona : Heras, [s.a.]. – 32 p. : ill. ;  
17 cm. (Nueva coleccion popular)                                                                                                                         
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41.   CHATER, R.D.                                                                                                                            
Card tricks and conjuring up to date / by Hercat [i.e. R.D. Chater]. – London : Dean, [s.a.]. ‐ 
123 p. : ill., ritr. 18 cm ((Per il reale nome dell’A. cfr. : British Library 
 
 
 
42.   CHATER, R. D.                                                                                                                        
Hercatʹs Conjuring up to date. / Hercat [i.e. R.D. Chater]. – New edition, revised and 
enlarged. – London : Dean & son, ltd., 1908. ‐ 142 p. : ill. ; 19 cm. ((Per il reale nome dell’A. 
cfr. : British Library. 
 
 
 
43.   CHATER, R.D.                                                                                                                                 
Latest sleights, illusions, mind reading, and new card effects / by Hercat [i.e. R.D. Chater]. 
– London : Dean & son, 1903. ‐ 101 p. : ill., ritr. ; 19 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr. : 
British Library 
 
 
 
44.   COLLINS, Stanley                                                                                                                                    
Deceptive conceptions in magic / by Stanley Collins ; in collaboration with Albert Fellows. 
– New York : Hurst & Co. ; London : The London medical, [s.a.]. – 112 p. : ill. ; 18 cm.           
I. Fellows, Albert 
 
 
 
45.   COLLINS, Stanley                                                                                                          
Original magical creations / by Stanley Collins. – London : W. Goldston, [s.a.]. ‐ 111 p., [1] 
tav. : ill., ritr..; 19 cm.                                                                                                                         
 
 
 
CONRADI, F.W. vedi: HORSTER, Friedrich Wilhelm Conrad 
 
 
 
46.   CZEPA, Alois                                                                                                                    
Streichholz‐Spielereien, Kunststücke und Scherze nebst Auflösungen / A. Czepa. ‐ 
Ravensburg : Maier, [s.a.]. – 63 p. : ill. ; 20 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr.: British 
Library                                                                                              
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47.   D’EGERDON, Ebert                                                                                                   /2 
Aids to a wizardry / by Ebert D’Egerdon. – London : Hamley Brothers, [s.a.]. – 86 p. : ill. ;  
21 cm.                                                                                                                                     
 
 

 
Tav. 6. ‐ A unique portable table. in : Aids to a wizardry / by Ebert D’Egerdon. [cat.47] 

 
 
48.   DHOTEL, Jules                                                                                                            /4 
La prestidigitation. / D.J. D’Hotel. – Vannes : Lafolye, 1923. – 11 p. ; 18 cm. ((Per il reale 
nome dell’A. cfr.: Library of Congress                    
 
 
49.   DAVISON, Robert.                                                                                                        
Mysteria : a book of modern magical marvels for magicians / by Robert Davison. – Bolton : 
[J.T.Coop.], [19..?]. – 12 p. 19 cm. 
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50.   DE CASTON, Herbert                                                                                                     
Peerless prestidigitation : being a collection of entirely new ideas and effects in the 
fascinating art of modern magic / by Herbert De Caston; assisted by the leading South 
African magicians. ‐ London : Hamley Brothers, c1910. – 30 p. : ill., ritr. ; 19 cm.                                      
 
 
 
51.   DELARUE, A.‐O.                                                                                                            
Le magicien des salons : ou Le diable couleur de rose : recueil mouveau de tours 
dʹescamotage, de physique amusante, de chimie récréative, de tours de cartes, magie 
blanche, etc., etc. / mis en ordre par / Richard [pseud.]. – Edition illustrée de 200 figures. – 
Paris : Paris : Delarue, [s.a.]. ‐ VI, 374 p. : ill. ; 19 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr. British 
Library                                                                                                          
 
 
 
52.   DE FRANK, Ph.                                                                                                                                              
Le carte magiche : manuale pei dilettanti di giuochi di destrezza e di calcolo / Ph. De 
Frank. ‐ Milano : U. Hoepli, 1915. ‐ XI, 148, 64 p. : ill. ; 16 cm. (Manuali Hoepli)  
 
                                                                                                                                       
 
53.   DE MEGLIO                                                                                                                                                    
Magical programmes and how to present them / by De Meglio. – Manchester : H. Wiles, 
[1914]. – 94 p. : ill. ; 19 cm ((La data di pubblicazione si ricava dalla prefazione. 
 
 
 
54.   DEVANT, David                                                                                                                     
The best tricks and how to do them / by David Devant [i.e. David Wighton]. – London : C. 
Arthur Pearson, 1931. – 124 p. : ill. ; 19 cm.  ((Per il reale nome dell’A. cfr. : Who’s who 
magic  
 
 
 
55.   DEVANT, David                                                                                                                                    
Lessons in conjuring / by David Devant [i.e. David Wighton]. – London : G. Routledge & 
sons ; New York : E.P. Dutton & co, 1922. ‐ VIII, 152 p. : ill. ; 20 cm. ((Per il reale nome 
dell’A. cfr. : Who’s who magic.  
 
 
 

 12



56.   DEVANT, David                                                                                                              
Magic made easy / by David Devant [i.e. David Wighton]. ‐ London : S.H. Brousfield, 1903. 
‐ 209, [3] p. : ill. ; 20 cm. ((Per il reale nome dell’A. cfr. : Who’s who magic.  
 
 
  
57.   DEVANT, David                                                                                                         L..S.Q.46        
Tricks for everyone; clever conjuring with common objects / by David Devant [i.e. David 
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